

建立家政信用信息大数据库、设立社区婴幼儿托育网点…… 我市出台家政业“领跑者”行动试点方案 打造家政服务业提质扩容“郑州模版”

本报讯(郑报全媒体记者 侯爱敏)家政服务谁家更放心?如何才能找到技术好、负责任的家政服务人员?围绕家政服务市场以及行业发展中的种种制约,我市新的监管方案来了。记者昨日从市发改委获悉,《郑州市创建家政服务业提质扩容“领跑者”行动试点工作方案》日前正式出台。

方案围绕家政服务业提质扩容“领跑者”这一目标,明确了发展路径、提质方法以及配套的政策支持。方案明确,将通过加大家政企业品牌培育力度、构建人才培训体系,引入信用评价等一系列措施,推动我市家政服务业市场持续繁荣,打造家政服务业提质扩容的“郑州模版”,并努力成为家政服务业提质扩容的全国“领跑者”。

市场需求旺盛 发展潜力大

方案透露,2018年,郑州0~3岁婴幼儿人口数量为36.2万,60岁以上老年人口数量138万,老年人、婴幼儿及孕产妇等特殊群体人口占比达到20%以上,人口结构朝向“一老一小”两端偏移,对家政服务市场的需求日益旺盛。

经过20多年的发展,我市家政服务业已成为生活性服务业的重要支撑产业。全市现有各类家政服务机构5700余家,以家政服务为主营业务的企业2904家。规模以上家政服务企业172家,行业龙头和品牌企业30余家。2018年,家政服务业年营业收入39.79亿元,吸纳从业人员19.58万人。

我市家政服务业虽然取得较快发展,但也面临行业发展不尽规范、服务标准落实较难等问题。加快家政服务业供给侧结构性改革,优化、提升家政服务业供给侧结构性改革,优化、提升家政服务业供给,营造良性、健康、规范、诚信的家政服务业营商环境和消费环境,成为我市家政服务业提质扩容的重要内容。

3年后企业及从业人员信用全覆盖

方案明确,力争通过3年左右的努力探索,使家政服务业在“产业规模化、服务专业化、企业品牌化、管理规范、行业信息化”等方面领跑全国。

其中,行业规模增长方面,到2022年,家政服务业营业收入要突破60亿元,实现家政服务业市场规模快速增长。

从业人员、从业培训及品牌培育方面,力争通过3年左右的努力,新增吸纳就业人员3万人,从业人员数量30万左右;累计新增培训家政服务人员6万人次以上,实现家政服务人员培训全覆盖;全市家政服务企业品牌企业数量突破50家,优秀从业人员数量实现快速增长。

方案提出,将依托我市大数据优势,建设集企业信息查询、人员信息追溯、行业动态监管、信用信息评价等功能于一体的全市家政信用信息综合服务平台。建立家政信用信息大数据库,实行企业“一企一证一码”、家政人员“一人一码”信息档案管理机制,并将实行“红黑榜”信用监管机制,力争3年后实现家政企业及从业人员信用全覆盖。



新华社发

鼓励家政企业创品牌,入选国家级可获30万奖励

方案指出,我市将通过构建人才培养、品牌培育、行业标准化、信用评价“四个规范体系”,夯实家政服务业提质基础。

为鼓励企业及个人参与家政品牌创优培育,方案明确,被评选为国家级、省级家政服务企业品牌企业的,市政府分别给予30万、20万元的奖励。开展面向全市家政服务企业与服务机构的“五星级”工作,第一年对三星以上企业分别给予10万~30万元的资金奖励,以后每年对新晋三星以上企业给予资金奖励。同时,五一劳动奖章、五一巾帼标兵等评选表彰要向家政从业人员倾斜,给予评选出的家政服务业突出贡献奖和家政行业十大女杰每人5000元资金奖励。

方案还提出实施家政服务领域标准化战略,鼓励企业参与国家、行业等各种标准的制修订工作,支持龙头企业争创家政服务领域的国家级、省级标准化试点(示范)单位。对家政服务机构(企业)新招用本市城乡劳动者,与其签订一年以上劳动合同并依法缴纳社会保险费的,由财政部门按每人每月500元的标准,给予企业最长3年的服务业岗位补贴。

构建家政服务业信用评价体系。建立家政服务业企业和从业人员的“红黑榜”制度,实行跨部门联合激励与惩戒,对守法诚信主体提供“信易+”等便利服务,对违法失信主体实施“一处失信、处处受限”的信用惩戒。

设立社区婴幼儿托育网点可获1万元一次性补助

家政服务业提质扩容,少不了软环境的支持。方案提出实施“五大重点工程”,努力为家政服务业提质扩容铺平道路。

其中,家政服务“放管服”改革工程,将使家政服务业审批更简单,发展步伐迈得更快更大。该工程明确,简化家政社区服务网点开办申报程序,支持企业开展连锁化经营,全面实行家政服务类营利性企业注册登记“一照多址”和“一址多照”。

同时由政府主导,投资1.2亿元,在郑州师范学院建设3万平方米的河南郑州家政产教融合实训基地。2021年6月底前,完成基地主体工程建设;2021年底,完善各项配套设施,实现基地常态化运营和管理。

家政服务大数据平台建设工程,建设全市家政服务大数据平台。2020年9月底前,平台上线运营。2021年,实现家政服务大数据平台与市场监管、公安、

金融、税务、信用等国家公共信息数据联网互通。

家政人才培训示范基地建设工程。2020年底前,完成一家以上家政人才培训示范基地挂牌认定工作。到2022年,全市挂牌认定3家以上家政人才培训示范基地。

养老托幼进社区示范体系建设工程。面向社区60岁以上老人及1~3岁婴幼儿开展“养老托幼”服务进社区试点。2020年底,每个主城区先行打造一个养老托幼服务示范社区;2021年底,进一步扩大示范社区推广范围,各县(市、区)至少有1个养老托幼示范社区;2022年底,社区养老托幼服务覆盖主城区大部分区域。政府采取“一点一补”的形式,优先支持普惠性婴幼儿照护机构,对在社区设立婴幼儿托育照护服务网点并正常经营一年以上的机构,经考核认定后,给予每个网点10000元的一次性资金补助。

前4个月,我市新签约亿元以上工业项目56个

本报讯(郑报全媒体记者 徐刚)6月2日,记者从全市1~5月工业经济运行分析会上了解到,今年1~4月,全市规模以上工业增速持续回升,重点区域行业稳步向好,新产业新业态生产加快,工业投资势头强劲。1~4月,全市规模以上工业增加值同比下降5.6%,降幅较一季度收窄4.7个百分点,增速在全国9个国家中心城市和35个大中城市中排名第4位和第20位。

据介绍,1~5月,全市450个重大在建工业项目累计完成投资208.2亿元,占年度计划的32%,低于时序进度9.6个百分点。1~4月,新签约亿元以上工业项目56个,总签约额630.22亿元,占年度目标的42%,高于时序进度8.7个百分点。

下一步,我市将压实主体责任稳运行,紧盯目标稳增长,强化举措稳生产,加大“小升规”企业培育力度。聚焦结构调整促转型,强化工业招商增后劲,强化要素保障优服务,狠抓项目建设强投资,加快450个重大工业和信息化项目建设,实施“新技改”工程,推进新一轮500个“三大改造”项目建设。积极打造优良营商环境,确保全市上半年工业增速实现转正。

管城云车展百万元现金抽奖第一轮大奖揭晓

本报讯(郑报全媒体记者 冉红政 通讯员 姜璞)你“管”消费,我“管”买单,日前管城云车展百万元现金抽奖活动举行。

此次活动是真金白银的现金奖励,也是管城区百万元现金大奖的第一轮抽奖,第二轮将于7月初开启。本次抽奖对象为4月18日~5月28日到“管城云车展”购车的消费者(具体时间以发票日期为准)。现场抽取一等奖1名,中奖者可一次性获得20万元现金奖励;二等奖2名,中奖者可一次性获得5万元现金奖励;三等奖10名,中奖者可一次性获得2万元现金奖励。

据介绍,自4月18日“管城云车展”活动启动以来,截至5月28日,共销售汽车2496台,累计销售额近4亿元。下一步,区商务局将尽心尽力为企业解决生产和经营中的实际困难,并积极落实相关奖励政策,帮助更多企业从疫情影响中摆脱出来,提振消费信心,让消费者走出家门,助力辖区企业有序复工、减负脱困,激发企业活力,大力推动管城区经济市场回暖。